
乐山市高中 2024 届期末教学质量检测

理科数学参考答案及评分意见

2023.7

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分.
1. C 2. B 3. A 4. C 5. C

6. B 7. A 8. D 9. C 10. B

11.D 12.C

二、填空题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.

13. 0.25 ； 14.30；

15.
5
3
 ； 16.4 .

三、解答题：本大题共 6 小题，共 70 分.

17.解：（1）∵
31( ) 6

3
f x x x   ，∴

2( ) 1f x x   ， ……………………1分

∴ 3x  时， (3) 8f   ， (3) 0f  . ……………………3分

∴切线方程为： 0 8( 3)y x   ，即：8 24 0x y   . ……………………5分

（2）令 ( ) 0f x  ，解得 1x   或 1x  . ……………………7分

令 ( ) 0f x  ，解得 1 1x   . ……………………8分

∴ ( )f x 在 ( , 1)  和 ( , 1)  单调递增，在 ( 1,1) 单调递减. ……………………10分

18.解：（1）∵  2
1

7
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……………………4分

∴两变量之间具有较强的线性相关关系，

故市场占有率 y与月份代码 x之间的关系可用线性回归模型拟合. ……………………5分

（2）
  

 2
1

7

1
7
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28
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



 
  






 ， ……………………7分

又  1 1 2 3 4 5 6 7 4
7

x          ，  1 11 13 16 15 20 21 23 17
7

y          ，

∴  17 2 4 9a y bx      ， ……………………9分

故 y关于 x的线性回归方程为  2 9y x  ， ……………………10分

当 10x  时，  2 10 9 29y     ，

∴预测该公司 10 月份的市场占有率为 29%． ……………………12分

19.解：（1）∵ ( ) exf x x  ，∴ ( ) (1 )exf x x   ， ……………………1分

令 ( ) 0f x  ，解得 1x   . ……………………2分
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∴ ( )f x 在 ( , 1)  单调递减，在 ( 1, )  单调递增. ……………………4分

∴当 1x   时， ( )f x 有极小值
1
e

 . ……………………6分

（2）∵ x时， ( ) 0f x  ，

∴①当
1
e

a   时，方程无解； ……………………8分

②当
1
e

a   或 0a� 时，方程有一个解； ……………………10分

③当
1 0
e

a   时，方程有两个解. ……………………12分

20.解：（1）∵  0.0025 0.005 0.0175 0.01 20 1m      ， ……………………1分

∴ 0.015m  . ……………………2分

（2）数学成绩优秀的有100 50% 50  人，不优秀的人100 50% 50  人，

经常整理错题的有  100 40% 20% 60   人，不经常整理错题的是100 60 40  人，

经常整理错题且成绩优秀的有50 70% 35  人. ……………………3分

数学成绩优秀 数学成绩不优秀 合计

经常整理 35 25 60

不经常整理 15 25 40

合计 50 50 100

……………………4分

∴
2

2 100(35 25 15 25) 25 3.841
50 50 60 40 6

K   
  

  
， ……………………5分

即有 95% 的把握认为数学成绩优秀与经常整理数学错题有关联. ……………………6分

（3）在“经常整理错题”抽到数学成绩优秀的学生概率为
7
12

. ……………………7分

又 X=0,1,2

则
0 2
2
5 250) ( )
12 144

P X C  （ ， ……………………8分

1
2
7 5 351)
12 12 72

P X C   （ ， ……………………9分

2 2
2
7 492) ( ) .
12 144

P X C  （ ……………………10分

则 X 的分布列为：

……………………11分

∴
25 35 49 70 1 2 .
144 72 144 6

E X       （ ） ……………………12分

21.证明：（1）取 AB的中点为K，连接 ,MK NK ，

∵三棱柱 1 1 1ABC ABC ，∴四边形 1 1ABB A 为平行四边形，

∵ 1 1 ,BM MA BK KA  ，

X 0 1 2

P 25
144

35
72

49
144
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∴ 1MK BB/ / .

又MK 平面 1 1BCC B ， 1BB 平面 1 1BCC B ，

∴MK / / 平面 1 1BCC B . ……………………2分

∵ ,N K 分别为 ,AC AB中点，

∴ NK BC/ / .

又 NK 平面 1 1BCC B ， BC 平面 1 1BCC B ，

∴ NK / / 平面 1 1BCC B . ……………………4分

∵ , ,NK MK K NK MK  平面MKN，

∴平面MKN / / 平面 1 1BCC B . ……………………5分

又MN 平面MKN，

∴MN / / 平面 1 1BCC B . ……………………6分

（2）选条件①

∵ BN 平面 1 1AAC C，

∴ BN  1CC .

又∵侧面 1 1BCC B 为正方形，

∴ 1CC BC .

∵ BC BN B ，

∴ 1CC 平面 ABC . ……………………8分

选条件②

∵在 1B BN 中， 1 12, 1, 5BB BN B N   ，

2 2 2
1 1BB BN B N   .

∴ 1BB BN .

又∵侧面 1 1BCC B 为正方形，

∴ 1BB BC .

∵ BC BN B ，

∴ 1BB 平面 ABC . ……………………8分

解法一：如图建立空间直角坐标系，

设 2AB  ，则 ( 3,0,0)A , (0,1,0)B , (0,0,0)N ,
3 1( , , 2)
2 2

M

(0,1,0)NB 


,
3 1( , , 2)
2 2

NM 


设平面 NBM 的法向量为 ( , , )m x y z


0

3 1 2 0
2 2

m NB y

m NM x y z

   



    


 

 

令 2x  得
30,
2

y z   ，即
3(2,0, )
2

m  


. ……………………9分

同理可得平面 ABM 的法向量为 (1, 3,0)n 


……………………10分
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∴
2 2 19cos ,

1919 2
2

m n  


 
.

即二面角 A BM N  的平面角的余弦值为
2 19
19

. ……………………12分

解法二：过点 N 作 NO AB 交 AB于点O，

过点O作OD BM 交 BM 于点D，连结DN
∵ 1BB 平面 ABC，

∴ 1BB NO .

∵ 1BB AB B ，

∴ NO 平面 1 1ABB A .

∴ NO BM .
∵OD NO O ，

∴ BM 平面 NOD .
∴ BM  ND .
∴ NDO 即为所求角. ……………………10分

∵
3
2

NO  ，
19

2 5
ND  ，

1
5

OD  ，

∴
2 19cos
19

ODNDO
ND

   .

即二面角 A BM N  的平面角的余弦值为
2 19
19

. ……………………12分

22.解：（1）∵ ( ) e xf x ax  ，∴ ( ) exf x a   . ……………………1分

∵ ( )f x 有最小值，∴ 0a  .
∴ ( )f x 在 ( , ln )a 单调递减，在 (ln , )a  单调递增.

∴ min( ) (ln ) lnf x f a a a a   . ……………………2分

∵ ( ) lng x ax x  ，∴
1( ) axg x

x
  .

∴ ( )g x 在
1( , )
a

 单调递减，在
1( , )
a
 单调递增.

∴ min
1( ) ( ) 1 lng x g a
a

   . ……………………3分

∵ min min( ) ( )f x g x ，

∴ ln 1 lna a a a   ，即
1 ln

1
a a
a





. ……………………4分

令   1 ln
1
ah a a
a


 


，

∴  
   

2

2 2
2 1 1 0

1 1
ah a

aa a a
    

 
� .

∴ ( )h a 在 (0, ) 单调递减. ……………………5分
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又∵ (1) 0h  ，∴ 1a  . ……………………6分

（2）直线 y b 与 ( )y f x 和 ( )y g x 的图象有四个不同的交点，存在以下两种情况：

由于两种情况证法类似，下证第一种情况：

设直线 y b 与 ( )y f x 的图象交点横坐标从左到右依次为 1 2,x x ，

直线 y b 与 ( )y g x 的图象交点横坐标从左到右依次为 3 4,x x .

       1 2 3 4f x f x g x g x b    且 1 2 3 40 1x x x x     . ……………………7分

∵    3 3 3 3 1(ln ) lnf x x x g x f x   且 3ln 0x  . ……………………8分

∴ 3 1ln x x . ……………………9分

同理， 4 2ln x x . ……………………10分

∴ 1 4 3 4lnx x x x   ， 2 3 4 3lnx x x x  

又∵    3 4g x g x ，即： 3 3 4 4ln lnx x x x   . ……………………11分

∴ 3 4 4 3ln lnx x x x  .

∴ 1 4 2 3x x x x  . ……………………12分

（注：未说明有两种情况，扣 1 分）
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